ZAVISLOST OSVETLENI NA VZDALENOSTI

OD SVETELNEHO ZDROJE

Vzdélavaci predmét: Fyzika
Tematicky celek dle RVP: Elektromagnetické a svételné déje
Tematicka oblast: Svételné jevy

Cilova skupina: Zak 7. roéniku zakladni §koly

Cilem pokusu je sledovani mnozstvi dopadajiciho svétla do mista riizné vzdaleného
od svételného zdroje pomoci senzoru svétla a odvozeni zavislosti osvétleni na vzda-
lenosti z grafického vysledku méieni.

POMUCKY

PC, USB modul USB — 200, senzor svétla NUL — 204, bodovy zdroj svétla (svicka),
délkoveé métidlo — minimalné 1 m, lepici paska

NASTAVENiI MERICIHO ZARIZENI

1. K pocitaci piipojime pomoci kabelu modul USB.
2. K modulu USB pfipojime senzor svétla (dale jen luxmetr).
Spustime program Neulog.

4. Klikneme na ikonu Hledat &idla.
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5.  Klikneme na ikonu Pokus s pripojenim.



35 6. V Okno modulu klikneme na Nastaveni modulu.

Zalozka Volby:

— ponechame nastaveni Graf
— vybereme jednotku 1,000 Ix

Z4alozka Graf:

— ponechame Y max
— nastavime Y min na hodnotu 0
— nastavime Pozice osy Y na hodnotu 0

Dialogové okno zavieme.

ﬁ 7. Klikneme na ikonu Nastaveni pokusu.

Zalozka Volby:

— vybereme zaskrtavaci pole Tabulka
— ponechame nastaveni Graf, Délka trvani poku-
su i Vzorkovani

Dialogové okno prozatim neuzavirdme z diivodu spravného nastaveni osy X
(Vzdalenost misto Vzorky), coz je mozné az po ukonceni v§ech méfeni po-
Kusu.

8. 'V okné Tabulka pfepiseme nazev sloupce Rucné
nastavené hodnoty na Vzdalenost [cm]. = 3

\aorky |Evétln1[lx] \addlenast [em] -

PRIPRAVA A SESTAVENI POKUSU

1. Na pracovni desku stolu polozime délko-
vé méfidlo, které zafixujeme proti pohybu
k pracovni desce lepici paskou.

2. Knot svi¢ky umistime v pocatku délkové-
ho métidla (0 cm). Svicku zapalime.

3. Luxmetr umistime ve vzdalenosti 10 cm
od plamene svicky. Cidlo luxmetru a stied
plamene jsou Vv jedné roviné. Zajistime
kolmy dopad svétla na luxmetr.

4, Mistnost zatemnime.



Poznamka pro pedagoga:
1. Pted zahajenim pokusu je nutné zaky poucit o bezpe¢né manipulaci s otevienym ohném.

2. Pii realizaci pokusu je vhodné zamezit proudéni vzduchu v mistnosti zavienim vSech
oken a dvefi.

REALIZACE POKUSU 10 min

1. Prvni méfeni provedeme ve vzdalenosti 10 cm
luxmetru od plamene SViéky ‘Vzorky |Svétlo 1l [Vzdslenast [em] |»

168 10

V okné Tabulka ve sloupci Vzdalenost [cm] za- . o :
piseme 10. Zapis potvrdime klavesou Enter.

E 2. Mgteni provadime v rezimu po krocich kliknutim na ikonu Jeden krok
(Jeden vzorek).

3. Postupné posouvame luxmetr smérem od plamene svicky po 5cm
do konecné vzdalenosti 70 cm. Pro kazdou vzdalenost provedeme jedno
méteni (celkem 13 méfeni). Dbame na to, aby posun luxmetru od plame-
ne svicky byl v jedné piimce.

- 4. Pokus uloZime kliknutim na ikonu UloZit pokus v li§té programu.

ZPRACOVANI VYSLEDKU POKUSU 5az 10 min

POPIS GRAFU

1. Zménime hodnoty na ose x v grafu. V okné

Nastaveni pokusu na zalozce XY Graf vybe-
# reme Mereni az rozeviraci nabidky Vzdale-
nost.

@J 2. Graficky vysledek pokusu zvétSsime kliknutim na ikonu Optimalizace
zvetseni V okné grafu (obr. 1).

3. Bodovy graf zménime na ¢arovy graf kliknutim na ikonu Zméni na caro-
N vy graf v okné grafu (obr. 2).
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Hodnota osvétleni klesa s rostouci vzdalenosti luxmetru od svételného zdroje. Pokles
osvétleni neni rovnomérny, ale exponencialni, jelikoz osvétleni klesa s druhou mocni-
nou vzdalenosti svételného zdroje.

Odchylky namétenych hodnot 1ze zdivodnit ru¢nim posunem svételného zdroje, jelikoz
se vzdy nepodaii zajistit pfimou spojnici plamene svic¢ky a luxmetru.

ZAVER POKUSU

Z grafického vysledku pokusu je patrné, ze s rostouci vzdalenosti luxmetru (mista
osvétleni) od svételného zdroje byla zaznamenana niz§i hodnota osvétleni. Nejvyssi po-
kles hodnot osvétleni je ve vzdalenosti 10 az 20 cm, nejnizsi ve vzdalenosti 50 az
70 cm. Pokles osvétleni daného mista v zavislosti na vzdalenosti od svételného zdroje
neni rovnomérny, ale exponencidlni.




PRACOVNI LIST ZAKA

ZAVISLOST OSVETLENI NA VZDALENOSTI OD SVETELNEHO ZDROJE

Jméno a prijmeni: Trida:

Spolupracovali: Datum:

Na pracovni desce lezi délkové métidlo, které je zafixo-
vano proti pohybu lepici paskou. Knot svicky umistime
v pocatku délkového méfidla. Svicku zapalime.

Luxmetr umistime ve vzdalenosti 10 cm od plamene
svi¢ky. Cidlo luxmetru a stied plamene jsou v jedné ro-
ving. Zajistime kolmy dopad svétla na luxmetr a zatem-
nime mistnost.

Sledujeme mnozstvi dopadajiciho svétla v zavislosti na

OeEEeE—= > 70cm vzdalenosti od svételného zdroje.

UKOLY

1.  Vysvétlete pojem svételny zdroj.

2.  Pted zahijenim pokusu odhadnéte, ktery graficky vysledek bude ptiblizné odpovidat
provedenému pokusu. Své tvrzeni zdiivodnéte.
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Zakreslete vysledek vaSeho pokusu, na ose y (svétlo) zvolte vhodné méfitko.

=
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Vyslovte zavér pokusu.

Sténu osvétluje jedna svicka. Vedle ni postavime stejnou svicku. Navrhnéte, kterym
smérem posunete ob¢€ svicky najednou tak, aby osvétleni stény bylo stejné jako u jedné
svicky?

Navrhnéte, jak docilite toho, aby osvétleni mezi dvéma pouli¢nimi lampami nekleslo
pro clovéka pod urcitou bezpecnou uroven?

Osvétleni Zemé dosahuje béhem letniho dopoledne za bezmra¢ného pocasi urc¢ité hod-
noty. Jak by se zménilo osvétleni Zemée, kdyby se nachazela na ob&ézné draze planety
Merkur a Jupiter?



1.  Svételny zdroj je t€leso, v némz vznika svétlo, které je z néj vyzarovano do okoli.

2. S rostouci vzdalenosti od svételného zdroje osvétleni daného mista klesa. Provadénému
pokusu odpovida vysledek grafu 1.

5. Obéma svickami zaznamename vétsi osvetleni. Ma-li byt osvétleni stény stejné, pak obé
svicky musime posunout dale od stény.

6.  Prvnim feSenim je vykonngjsi svételny zdroj pii zachovani vysky pouli¢nich lamp. Dru-
hym feSenim je snizeni vySky pouli¢nich lamp p#i zachovani pavodniho svételného
zdroje. Tietim feSenim je zkraceni vzdalenosti mezi lampami pii zachovani ptivodniho
svételného zdroje a vysky lampy.

7. Planeta Merkur se nachazi blize Slunci. Kdyby se planeta Zemé nachazela na této obéz-
né draze, pak by bylo zaznamenano za stejnych podminek vétsi osvétleni nez na Zemi.
Planeta Jupiter se nachazi ve vétsi vzdalenosti od Slunce nez planeta Zemé&. V tomto
ptipadé by bylo zaznamenano za stejnych podminek nizsi osvétleni nez na Zemi.



